



黔东南州2021年国民经济和社会发展规划执行情况与2022年国民经济和社会发展规划草案的报告(摘要)

一、2021年国民经济和社会发展规划执行情况

2021年以来,在州委、州政府的坚强领导下,全州上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话精神、党的十九大及十九届历次全会精神,坚决贯彻中央、省各项决策部署,坚持以高质量发展统揽全局,围绕“四新”主攻“四化”,狠抓项目企业服务,扎实做好“六稳”“六保”工作,经济社会发展呈现“增速平稳、质量提升、动力增强、民生改善”的态势。

初步预计,2021年全州生产总值完成1269亿元,增长5%左右。其中第一产业增加值262亿元,增长7.3%;第二产业增加值283亿元,增长3.7%;第三产业增加值724亿元,增长4.6%。规模以上工业增加值增长4.1%;社会消费品零售总额增长12%;一般公共预算收入完成68.76亿元,增长10.1%;城镇居民人均可支配收入37630元,增长9%;农村居民人均可支配收入12190元,增长10%。居民消费价格指数涨幅控制在3%以内。

(一)精准发力调结构,产业转型步伐加快。全力推进新型工业化,全力推进农业现代化,全力推进旅游产业化。

(二)以人为本抓建设,新型城镇提质扩容。强化政策引领,优化城镇空间布局,抓好城镇“三改”工程,抓好城镇品质提升,提升城乡融合水平。

(三)紧盯项目扩投资,基础设施不断改善。项目建设有序推进,发展支撑能力不断提升。

(四)巩固脱贫再提升,乡村振兴有序推进。脱贫攻坚成果不断巩固,乡村振兴战略稳步推进。

(五)践行绿色发展底线,生态文明加快建设。坚决打好污染防治攻坚战,着力推动生态文明机制创新。

(六)改革创新育动能,发展红利充分释放。重点改革深入推进,对外开放力度加大,招商引资成效显著,科技创新水平持续提升。

(七)狠抓防控保安全,社会大局平安稳定。疫情防控成效明显,债务风险有效化解,安全生产和社会风险防控有力有效。

(八)保障民生促和谐,人民福祉持续增进。就业创业工作取得新成效,社会保障力度持续增强,教育事业稳步发展,医疗卫生服务水平不断提升,文化体育事业有序进步。

二、2022年经济社会发展总体要求和预期目标

总体要求是:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神特别是视察贵州重要讲话精神,全面贯彻党中央、省委和州委重大决策部署,坚持稳中求进工作总基调,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局,坚持以高质量发展统揽全局,守好发展和生态两条底线,统筹发展和安全工作,坚持“一二三四五”工作思路,围绕“四新”主攻“四化”,奋力开启全面建设社会主义现代化黔东南新征程。

经济社会发展主要预期目标是:地区生产总值增长9%左右,农业、规模以上工业、服务业增加值分别增长6.9%、13%、9.8%左右;固定资产投资增长3%;社会消费品零售总额增长10%左右;一般公共预算收入增长2%左右;城乡居民人均可支配收入分别增长10%、12%;城镇新增就业5.6万人以上,城镇登记失业率控制在5%以内;居民消费价格指数涨幅3%左右。

高质量发展主要目标是:绿色经济占地区生产总值46%左右,民间投资占固定资产投资比重50%左右,制造业增加值占地区生产总值9.5%左右,常住人口城镇化率55%以上,农产品加工转化率55%以上,入州游客、旅游人均花费均增长10%以上,城乡居民人均可支配收入比逐步缩小,劳动年龄人口平均受教育年限9.5年。

三、2022年经济社会发展主要任务和措施

(一)聚焦做大做强工业经济,加快推动新型工业化。大力实施主导产业培育提升工程、大力实施龙头企业培育提升工程、大力实施工业园区赶超进位工程、大力实施服务保障提升工程。

(二)聚焦以人为本为核心,加快推动新型城镇化。加快推进区域协调发展,加快推进城市更新行动、加快推进城镇品质提升、加快推进城镇经济提升、加快推进城乡融合发展。

(三)聚焦农业产业结构调整,加快推动农业现代化。强化稳粮保供,着力推进林下经济提质增效、着力发展以坝区经济为主的种植业、着力发展畜牧业和生态渔业、着力提升农业产业化水平。

(四)聚焦产品业态提质升级,加快推动旅游产业化。大力实施旅游业态提升行动、大力实施旅游服务质量提升行动、大力实施旅游市场主体培育行动、深入推进服务业创新发展、着力扩大市场消费。

(五)聚焦增强发展内生动力,加快推进扩大有效投资。实施重点领域投资攻坚行动、实施重大项目谋划储备攻坚行动、实施项目管理服务攻坚行动、实施投资结构优化攻坚行动。

(六)聚焦培育发展新动能,加快推进产业大招商。着力加大招商引资力度、着力抓好项目落地服务、着力优化营商环境。

(七)聚焦壮大实体经济,加快推进抓好市场主体培育。实施“四上”企业培育行动、实施降低企业经营成本行动、实施民营企业发展行动。

(八)聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果,加快推进实施乡村振兴战略。高质量巩固拓展脱贫攻坚成果,进一步用好东西部协作帮扶资源、全力推进乡村建设、抓好示范点示范带动。

(九)聚焦生态优先绿色发展,加快推进生态文明建设。大力推进节能降碳、加强生态保护修复、全力抓好环境整治、加强环保能力建设、强化生态文明机制建设。

(十)聚焦释放发展活力和动能,加快推动改革开放创新。深入推进重点领域和关键环节改革、深入推进扩大对外开放、深入推进科技创新。

(十一)聚焦强化发展要素保障,加快推进提升发展服务能力。狠抓财政收支、狠抓金融保险、狠抓土地保障。

(十二)聚焦织密扎牢民生保障网,加快推进民生社会事业发展。着力抓好就业创业工作、着力强化社会保障、着力促进教育均衡发展、着力推进医疗卫生服务体系建设、着力提升公共文化体育服务水平。

(十三)聚焦统筹发展和安全,加快推动平安和谐黔东南建设。抓好常态化疫情防控、全力防范化解债务风险、全力防范化解金融风险、全力防控社会风险。

全力办好“十件民生实事”。(1)完成棚户区改造1.94万套,新开工老旧小区改造2.43万户、背街小巷改造342条,新增地下管网450公里;(2)实施普通公路安全防护及提升工程700公里,实施危桥改造50座;(3)集中打造5个中国传统示范村落、20个少数民族特色示范村寨;(4)新建州中医院(一期工程),建设县市儿童危急重症救治中心,改扩建6个县级疾病预防控制中心;(5)新建改造农村户用卫生厕所2万户、村寨公共卫生厕所100个;(6)新建凯里小高山体育健身步道和州全民健身中心,提升改善“农工工程”和全民健身示范站200个;(7)新建改扩建学校50所;(8)提升改造10所养老机构,建成60个儿童之家,新增养老护理型床位500张;(9)综合治理水土流失面积260平方公里,建设2个中型灌区,治理10座病险水库;(10)开展职业技能培训2.5万人次以上,促进农村劳动力转移就业7.42万人次以上。(黔东南州融媒体中心记者 冯哲 整理)

黔东南州2021年全州和州本级预算执行情况与2022年全州和州本级预算草案的报告(摘要)

一、2021年全州及州本级预算执行情况

2021年,在州委的坚强领导下,在州人大、州政协监督和州级各部门以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话精神,坚持以高质量发展统揽全局,围绕“四新”主攻“四化”,统筹疫情防控和经济社会发展,深化财政改革,积极组织财政收入,聚焦民生改善,全力保障重点支出,较好地完成了2021年度财政收支预算工作。

(一)一般公共预算收支情况

2021年,全州一般公共预算收入预计完成68.76亿元,较上年增收6.29亿元,同比增长10.1%,完成年初州人大通过目标任务(63.82亿元)的107.74%。其中,税收收入预计完成40.3亿元,同比下降1.9%;非税收入预计完成28.46亿元,同比增长33%。加上上级补助收入、上年结余等,全州一般公共预算收入总计预计完成515亿元。一般公共预算支出预计完成460.78亿元,剔除上年特殊转移支付等一次性因素后,同比增长2.9%。加上上级解支、一般债务还本支出等,全州一般公共预算支出总计预计完成515亿元。收支相抵,全州一般公共预算收支平衡。

(二)政府性基金预算收支情况

2021年,全州政府性基金收入预计完成84.47亿元,较上年增收22.58亿元,同比增长36.49%。加上上级补助收入、专项债券收入等,全州政府性基金收入总计预计完成170亿元。政府性基金支出预计完成135亿元,剔除上年抗疫特别国债支出等一次性因素后,同比增长8.05%。加上上级解支、专项债券还本支出等,全州政府性基金支出总计预计完成170亿元。收支相抵,全州政府性基金收支平衡。

(三)国有资本经营预算收支情况

2021年,全州国有资本经营收入预计完成9.25亿元,较上年增收2.2亿元,同比增长31.21%。加上上级补助收入、上年结余等,全州国有资本经营收入总计预计完成23.2亿元。政府性基金支出预计完成14.27亿元,较上年增收2.84亿元,同比增长23.71%。加上补助下级支出、专项债券还本支出等,全州国有资本经营支出总计预计完成23.2亿元。收支相抵,全州国有资本经营收支平衡。

二、2022年财政重点工作开展情况

2022年,在疫情防控常态化和经济下行压力加大的背景下,全州各级各部门牢牢把握稳中求进工作总基调,贯彻新发展理念,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务。财政部门认真落实积极的财政政策更加积极有为的要求,充分发挥财政资金“四两拨千斤”的作用,有力助推了全州经济社会高质量发展。

(一)围绕目标任务,着力抓收入增财力,全面提升发展硬实力。积极组织财政收入,做大财政蛋糕;积极争取债券资金,扩大有效投资;积极争取基金支持,释放市场主体活力。

(二)围绕重大事项,着力保重点稳大局,全面提升支出保障力。优化支出结构,保障重点支出;巩固拓展脱贫攻坚成果,助推脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接;完善直达机制,保障直达资金落地见效。

(三)围绕风险防范,着力防风险守底线,全面提升财政防控力。增强风险意识,坚守债务风险底线;强化底线思维,坚决兜牢兜实“三保”底线;发挥财政职能,严守疫情防控底线。

(四)围绕提质增效,着力深改革强监管,全面提升财政管理能力。实现预算管理一体化系统全域上线;深化“放管服”改革;全面规范、加强行政事业单位国有资产管理;多措并举,强化资金监管。

三、2022年全州和州本级预算草案

2022年是实施“十四五”规划的关键之年,为有效应对疫情影响,顶住需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力,全州各级各部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会、省委十二届历次全会和州委十届历次全会及中央、省、州经济工作会议精神,弘扬伟大建党精神,统筹疫情防控和经济社会发展,坚持稳字当头、稳中求进,围绕“四新”主攻“四化”,按照州委“一二三四五”总体发展思路,继续做好“六稳”“六保”工作,充分发挥财政职能,加强财源建设,优化支出结构,严防债务风险,兜牢“三保”底线,深化财政改革,提升财政政策效能,增强财政精准和可持续性,助推我州经济社会高质量发展。

(一)全州预期目标安排

2022年,全州一般公共预算收入预期目标为70.14亿元(以全州2021年一般公共预算收入预计完成68.76亿元为基数,增长2%左右测算)。考虑2022年可能出台的支出实行收付实现制实施细则的影响,全州一般公共预算支出预期目标为390亿元。

(二)州本级一般公共预算安排

2022年,州本级一般公共预算收入预期目标为15.93亿元,预计同比增长2%左右。加上上级转移支付46.54亿元、债券转贷收入1.25亿元、上年结余4.76亿元、动用预算稳定调节基金2亿元、调入资金0.7亿元、下级上解收入8.83亿元等,州本级一般公共预算收入预期目标总计为80亿元。一般公共预算支出安排77.04亿元,加上一般债务还本支出2.36亿元、上解上级支出0.6亿元等,州本级一般公共预算支出总计为80亿元。收支相抵,州本级一般公共预算收支平衡。

四、2022年财政重点工作

(一)坚持更大力度,聚焦财力提升。继续加强财源建设,培育财力增长点;强化收入征管,提高可用财力。

(二)坚持更优质效,聚焦结构优化。进一步优化支出结构,保障重点支出;强化责任落实,兜牢兜实“三保”底线。

(三)坚持更硬举措,聚焦风险防控。强化责任落实,化解债务风险;抓好“退红”“转绿”及隐性债务“清零”工作;分类处置,精准拆弹。

(四)坚持更高标准,聚焦改革创新。深化预算改革,强化绩效评价,深入整合涉农资金。

(五)坚持更严要求,聚焦资金监管。强化制度约束,加大检查监督力度。

(黔东南州融媒体中心记者 冯哲 整理)

黔东南苗族侗族自治州

第十五届人民代表大会第一次会议关于黔东南苗族侗族自治州第十五届人民代表大会计划财政审查委员会组成人员名单

(2022年1月5日州第十五届人大一次会议预备会议通过)

主任委员:吴世胜(侗族)
副主任委员:黄继培(女,侗族) 李加明
委员:(以姓名笔画为序)
孙文举(苗族) 何泽卿(侗族) 陈 庆(苗族) 罗承芳(女) 舒晚香(女)

黔东南苗族侗族自治州第十五届人民代表大会第一次会议副秘书长名单

(2022年1月5日州第十五届人大一次会议主席团第一次会议通过)

杨兰田 姜昌明 周长军 吴莉莉
倪明栋 屈辉腾 杨 寒 吴光福
杨培璋 罗 健 姚元良 李仁穷

黔东南苗族侗族自治州第十五届人民代表大会第一次会议关于代表议案提交截止时间的决定

(2022年1月5日州第十五届人大一次会议主席团第一次会议通过)

黔东南苗族侗族自治州第十五届人民代表大会第一次会议,代表议案提交的截止时间为2022年1月7日中午12时整。

(上接第三版)

截至1月5日晚8时,中央第二生态环境保护督察组向贵州转办群众来信来电信访件2301件,其中来电1660件,来信641件,共反映2771个环境问题,中央第二生态环境保护督察组交办的前二十二批信访举报件中,已办结690件,阶段性办结510件。

这是一场较真碰硬的“大考”

利剑出鞘斩顽疾,问题查到哪儿,整改就落实到哪儿。

去年12月22日,中央第二生态环境保护督察组通报“黔东南州罗甸县水产种质资源保护区违法问题突出,生态破坏严重”典型案例后,黔东南州委书记唐德智第一时间专题部署,组织成立以州委、州政府主要负责同志为组长的整改工作领导小组,迅速行动抓好整改落实。

黔东南州委、州政府多次召开专题会议,深入现场分析研判,形成整改方案,对全州122座小水电站是否涉及禁止开发区进行逐一审核,加大重点区域监督检查力度,强化追责问责与监管执法,全链条打击整治涉渔违法现象。目前已开展执法400余人次,清理违法渔具69套,检查涉渔经营户232家。

一个月时间,从省到市,从市到区(县),再到街道、乡镇,各级各部门的党员干部确实切实感受到了中央生态环境保护督察动真碰硬的决心。

锦屏县在接到“三江镇圭肥村有倾倒弃土,影响下方

居民饮水点及农田转办件”后,立即开展调查,对该涉事企业下达《责令停止违法行为通知书》,对环境违法行为作出了处罚,要求企业立即停止倾倒弃土,办理相关手续。

“半个月!我们一定按要求严格整改基础设施和配套设施,保证在后续运营过程中不污染环境。”锦屏县滨江城市管理运营有限公司负责人陈法冰下定决心,一定尽快推进问题整改。

这一个月,贵州全省上下把中央环保督察作为全省生态文明建设和环境保护工作的一次全方位全覆盖大体检,各级相关部门深挖问题根源,强化追责问责,推动一大批生态环境突出问题得以解决。

截至1月5日,中央第二生态环境保护督察组交办的前二十二批信访举报件中,已责令整改635家,立案处罚244家,罚款金额352.13万元,立案侦查14件,行政拘留3人,刑事拘留10人,约谈55人,问责17人。

一元复始,万象更新。

虽然现场督察工作有截止时间,贵州的生态环境保护工作却永远没有停止的时间。建设美丽贵州,“赶考”永远在路上。

“12345”“12369”投诉热线将一直开通,我们将会持续受理群众反映的生态环境问题,与人民群众共同守护好贵州的绿水青山。”信访工作人员表示。

(来源:贵州日报)

聚精会神听报告

1月5日下午,黔东南苗族侗族自治州第十五届人民代表大会第一次会议在凯里隆重开幕。开幕式上,代表们聚精会神聆听政府工作报告。(黔东南州融媒体中心记者 姚宁 冉勇 摄)

